

上市公司监控居家员工,5分钟抓拍一次人脸 不够89次算旷工? 专家:管理不能靠“盯人”

上海市总工会 申工社

近日,有网友在线爆料:成人在线教育平台“尚德机构”要求居家办公员工安装电脑监控软件每5分钟抓拍一次人脸,每天不够89次算旷工。消息一出,冲上热搜。

员工爆料:

监控软件每五分钟抓拍一次人脸,居家办公不敢上厕所。

某网友称,尚德机构要求北京朝阳区的员工实行居家办公,并要求员工连夜安装电脑监控软件,每5分钟自动截屏,如果几次抓拍不到,就要扣除全部绩效,不够89次的将按旷工处理。“工作期间不敢去上厕所,担心没被拍到。”

公司回应:

措施处于试运行阶段,员工知情同意。

5月10日上午,尚德机构向媒体回应称,为确保员工工作效率,公司采取了疫情期间居家办公的应急管理办,并在员工知情同意的情况下,由员工自行安装软件进行办公。

在工作时间内,软件会抽查员工的工作状态。“而对于员工就餐休息等个人时间,不属于工作时间,不做抽查。”

尚德机构称,该远程办公措施目前处于试运行阶段。公司正在通过内部员工论坛等渠道收集员工建议,希望能在公司效率和员工体验上,寻求更好的平衡点。

网友热议:

能理解企业的担忧,但这样做太过分了。

专家解读 >>>

公司行为既不合理也不合法,应制定更得当的考核机制。

1. 公司行为不合法。我国《民法典》明确规定,隐私是自然人的私人生活安宁和不愿为他人知晓的私密空间、私密活动、私密信息。自然人享有隐私权。任何组织或者个人不得以刺探、侵扰、泄露、公开等方式侵害他人的隐私权。除经权利人明确同意外,不得拍摄、窥视他人的住宅等私密空间。

对于尚德机构回应的“员工知情同



意”,北京市京律师事务所律师网络安全法律事务中心主任王琮玮认为,由于员工和用人单位之间并非平等民事主体,而是管理和被管理的关系,即使员工同意,也不能证明其自愿性。故公司行为涉嫌侵犯员工个人隐私权。

2. 公司行为不合理。居家办公期间,企业不能单纯靠“盯人”来评价员工的工作效率,应当有更得当的方式和方法。

《半月谈》评论员文章指出,一方面,企业应该建立特殊时期的考核机制,强化结果导向、效益导向,以完成工作内容

为主的绩效考核办法,变计时考核为计件或计量考核,将考核工作成果优先度置于考勤之上;另一方面,企业管理者应该对员工有足够的尊重、信任、信心,激发员工的工作热情,让员工拥有更多职业的幸福感和。

在疫情防控常态化的当下,“居家办公”也会成为一种“常态”。企业应当多些“员工视角”,多些“智慧管理”,从而让“居家办公”真正成为防疫、工作两相宜的一种“双赢”新模式。

(来源:界面新闻)

翻墙又翻窗 想通过盗窃还债? 三天就落网!

记者 王志莲 通讯员 姜拯

紧锁的房门,整洁的房间,放在无人家中钱包内的现金为何凭空消失?窗台上的鞋印又是谁留下的?去年,徐汇公安分局徐家汇派出所破获了一起入室盗窃案。

2021年7月16日下午,蔡先生到家后发现钱包内2万元现金不翼而飞。而据蔡先生回忆,前几日内家中并未有访客,离家前确认房门已锁,房门电子锁的密码也只有自己知道。蔡先生告诉民警,除了钱包内的现金丢失,家中其他地方并未有翻动的痕迹,但是在窗台上发现一处可疑鞋印。

根据蔡先生提供的线索,民警调阅了蔡先生住址楼道内的监控和小区附近监控,发现一名可疑男子从蔡先生家的窗口翻入家中,且在窗口发现可疑男子鞋印。针对这个情况,民警怀疑嫌疑男子并非从小区门洞进出,很有可能从小区某处围墙翻墙而入。果不其然,民警在对小区围墙检查过程中发现一处鞋印,经过比对,与蔡先生

家窗口上的鞋印如出一辙。办案民警根据掌握的线索,于18日远赴重庆将嫌疑男子龚某抓获,并在其车内缴获赃款1万余元。

到案后,龚某交代:自己因无意间参与了网络赌博,一发不可收拾,不仅输掉了平时积攒的工资,还欠下了大量债务。由于账单到期被不断催债,龚某情急之下萌生了通过盗窃来偿还的债务的念头。龚某因涉嫌盗窃罪被徐汇警方依法刑事拘留。

警方提醒 >>>

离家时记得关好门窗,家中不要存放大量现金,金银首饰贵重物品应妥善保管,以免给不法分子带来可乘之机。

漕河泾所会同市局反诈骗中心 劝阻一起电信诈骗

记者 王志莲 通讯员 马凯

“之前有电话来劝我不要相信骗子,现在又看到了你们,我心里的石头才落了地。”家住龙川北路谢阿姨这样对上门开展劝阻工作的民警说。

2017年10月17日中午,谢阿姨在家中接到自称福州市公安局的陌生来电,能准确报出谢阿姨的个人信息,称当年7月她在福州办理的某银行信用卡透支,并涉嫌268万元的洗钱案,已被列为嫌疑人。一直本本分分在家带孙子的谢阿姨顿时慌了神,按照对方的指示添加了对方的微信。嫌疑人随即通过微信发来“北京市人民检察院”签发的“刑事逮捕令”和“银行账户冻结管制令”图片,制造假象进一步威吓谢阿姨,还要问她的账户和资金情况,并称“三天内不许对其他人说一个字”。为了试试看资金是否已经被冻结,她随即前往银

行先提取定期存款1万元,准备等对方提供具体账号后汇款。而此时,市局反电信网络诈骗中心及时侦测到了谢阿姨的异常,及时来电提醒她不要上当。见阿姨仍然将信将疑,反诈中心工作人员即提醒她可以拨打110报警确认。随后,分局漕河泾派出所也接到了反诈中心电话,及时出警上门开展劝阻工作。见到辖区民警上门,谢阿姨这才放心来“哦哟,吓死我了,吓死我了,真的太谢谢你们了!”

警方提醒 >>>

你手机上显示的公检法部门的电话号码有可能不是真的,嫌疑人往往通过网络电话“来电任意显”软件显示任何他需要的电话号码;公安部门不会在电话中开展询问调查或制作笔录,更不会通过微信这样非接触的方式展示和提供法律文书、文件;公安部门更不会提供任何“安全账户”。